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                                       ΔΕΛΤΙΟ              ΤΥΠΟΥ 
 
 
                   Μόνο με συνταγή κτηνιάτρου θα γίνεται στο εξής η χρήση 
φαρμάκων για τη μελισσοκομεία, σύμφωνα με την οδηγία (2004/28) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που τίθεται πλέον σε εφαρμογή  και στη χώρα μας. 
Με την εφαρμογή της οδηγίας αυτής μπαίνει τέλος στο προηγούμενο 
καθεστώς της ελεύθερης και ανεξέλεγκτης χρήσης των 
μελισσοφαρμάκων, αφού ταυτόχρονα τον πλήρη έλεγχο θα έχουν οι 
κτηνιατρικές υπηρεσίες της χώρας μας.. 
Το γεγονός αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα εκτός από την αποτελεσματικότερη  
προστασία της υγείας των μελισσών , τον καλύτερο έλεγχο των 
μελισσοκομικών προϊόντων και την προστασία του καταναλωτή μελιού 
από τυχόν κατάλοιπα φαρμάκων. 
Αυτό τονίστηκε προχθές  από τον διατελέσαντα  καθηγητή  της Κτηνιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ Βασίλης Λιάκος κατά την 
έναρξη  Ημερίδας  που διοργανώθηκε από την Ελληνική Κτηνιατρική 
Εταιρεία με θέμα «Μελισσοκομία- Μελισσοπαθολογία». 
Όπως εξήγησε ο κ Λιάκος με την οδηγία  διευκρινίζεται ότι η προστασία της 
υγείας των μελισσών, αποτελεί αρμοδιότητα αλλά και ευθύνη των 
κτηνιατρικών υπηρεσιών.. 
Η αλλαγή αυτή θεωρείται  σημαντική διότι οι Έλληνες έρχονται πρώτοι 
στην κατανάλωση μελιού με ένα κιλό  μελιού κατά κεφαλή ετησίως. Μάλιστα 
το μέλι που καταναλώνεται προέρχεται κατά κύριο λόγο από την εντόπια 
παραγωγή ,που κυμαίνεται από 12.000 μέχρι  και 14.000 τόνους ετησίως και 
σε μικρότερο ποσοστό από εισαγόμενο, που συνήθως   μικρότερου κόστους. 
Αλλά και από το γεγονός ότι στη χώρα μας εκτρέφονται 1.300.000 κυψέλες που  
απέχουν πολύ από τΙς 70.000 περίπου που εκτρέφονται στη Δανία,  η τις 
πολύ λιγότερες που εκτρέφονται στην Ιρλανδία καθώς και σε άλλες χώρες της 
ΕΕ που έχουν την ίδια έκταση με την Ελλάδα και   δίνουν ένα μέτρο σύγκρισης 
για το ρόλο του κτηνιάτρου- μελισσοπαθολόγου στη χώρα μας. 
 
 Η μεγάλη πυκνότητα των μελισσιών στη χώρα μας (μεγαλύτερη σ’ όλο τον 
κόσμο με 10 μελίσσια περίπου ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο) διευκολύνει    
τη μετάδοση των νοσημάτων γεγονός  που  καθιστά αναγκαία  την 
παρουσία του κτηνιάτρου στους εκτροφείς.  
Για την εξυπηρέτηση ενός τόσο μεγάλου αριθμού μελισσιών είναι αναγκαία και 
η εξειδίκευση ανάλογου αριθμού  κλινικών και εργαστηριακών κτηνιάτρων  
σε θέματα  μελισσοκομίας και μελισσοπαθολογίας. 



 
 
                         ΣΤΟΥΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΥΣ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ Η ΕΥΘΥΝΗ 
 
Με την οδηγία αυτή αποκλειστικά έργο των κτηνιάτρων είναι  η ευθύνη  για: 
α) Tην προστασία της υγείας των μελισσιών της χώρας . 
β) Tον έλεγχο των μελισσοκομικών προϊόντων και 
γ)Την προστασία της υγείας του καταναλωτή μελισσοκομικών 
προϊόντων.  
Για την επιτυχή αντιμετώπιση των προβλημάτων της προστασίας της υγείας 
των μελισσών,  η οδηγία επιτάσσει : 
Ø Tην έκδοση μελισσοκομικού βιβλιαρίου (για όλους τους 

μελισσοκόμους), στο οποίο θα καταχωρούνται όλα τα φάρμακα που 
προμηθεύεται ο μελισσοκόμος. 

Ø Τα φάρμακα θα χορηγούνται μόνο μετά από έκδοση συνταγής από  
κτηνίατρο. 

Ø  Το βιβλιάριο θα ελέγχεται κατά διαστήματα, από εντεταλμένο για αυτή 
την εργασία κτηνίατρο, γνώστη του αντικειμένου. Από τον ίδιο 
κτηνίατρο θα ελέγχονται οι χορηγούμενες από τους κτηνιάτρους 
συνταγές μελισσοφαρμάκων.  

Για την προστασία της υγείας του καταναλωτή μελισσοκομικών 
προϊόντων οι κτηνιατρικές Υπηρεσίες πρέπει να είναι σε θέση να ασχοληθούν 
ουσιαστικά με:  
Ø Τον έλεγχο της υγιεινής κατάστασης του μελιού και των άλλων 

μελισσοκομικών προϊόντων κατά την παραγωγή, καθώς και τις 
συνθήκες αποθήκευσης, από την αποθήκη του μελισσοκόμου μέχρι 
το ράφι του λιανοπωλητή. 

Ø Τον έλεγχο της υγιεινής των μελισσοκομικών προϊόντων,  των 
χώρων και των μέσων επεξεργασίας, στα εργαστήρια, τις βιοτεχνίες 
και τις βιομηχανίες συσκευασίας και τυποποίησης του μελιού και 
των άλλων μελισσοκομικών προϊόντων .  

Ο έλεγχος αυτός συνίσταται:  
Ø Στην επιτόπια εξέταση της κατάστασης του προϊόντος, των μέσων 

επεξεργασίας, των δοχείων εγκυτείωσης και αποθήκευσης καθώς και 
των χώρων αποθήκευσης. και  

Ø Στη δειγματοληψία και την αποστολή δειγμάτων στα αρμόδια 
διαπιστευμένα εργαστήρια για τον έλεγχο της υγιεινής κατάστασης, και 
της τυχόν παρουσίας καταλοίπων απαγορευμένων φαρμάκων, ή άλλων 
επικίνδυνων για την υγεία του καταναλωτή ουσιών. 

 
  ΑΝΑΓΚΕΣ      ΣΕ      ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΥΣ      ΚΑΙ     ΣΕ        ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
 
Ειδικότερα για να είναι σε θέση οι κτηνιατρικές υπηρεσίες να 
ανταποκριθούν με επιτυχία στις απαιτήσεις των μελισσοτρόφων για την 
προστασία της υγείας των  μελισσών όσο και στην προστασία των 
καταναλωτών μελισσοκομικών προϊόντων είναι αναγκαία: 



Ø Η καλύτερη στελέχωση των κρατικών υπηρεσιών με 
κτηνιάτρους κλινικούς και εργαστηριακούς, που έχουν την 
ανάλογη εκπαίδευση και εξειδίκευση. 

Ø Η λειτουργία εργαστηρίων διάγνωσης των νοσημάτων των 
μελισσών στα περιφερειακά κτηνιατρικά εργαστήρια. 

Ø Η  βελτίωση της λειτουργίας εργαστηρίων ειδικών στους 
ελέγχους του μελιού που αφορούν εκτός του μικροβιολογικού 
ελέγχου, τον έλεγχο καταλοίπων αντιβιοτικών, 
εντομοκτόνων-ακαρεοκτώνων και βαρέων μετάλλων. 

Ø Να στελεχωθούν ανάλογα οι Κτηνιατρικές Σχολές της χώρας 
για να είναι σε θέση να δώσουν την αναγκαία υποχρεωτική 
εκπαίδευση στους νέους κτηνιάτρους. 
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